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Kenyér és arany
1 »élafnkn tropikus világában, ahoi 
áldott föld gutlagon fizeti vissza 

-nagvat. ahol a föld kihűlt kohó­
iban*arany, ezüst, gyémánt és szén 
tu s kincsei rejtőznek, hadat üzent 

arany a kenvéroek. Fokföldön, 
Vüieiv Áxotikus* képekben ói az 
j. ót,ai ember fantáziájában, most 

3$ harcra csapnak össze az embe- 
. Ott vannak a föld gazdag arany- 

‘ i. ott vannak a gyémántok buvó- 
...vei ott van az emberi gaz­
ság és jólét falánk és szörnyű 

„ mbóiuma: a nemen érc cs a drága- 
És ott, ahol a világi jólét mag- 

t bányásszák ki a föld kialudt 
hójából, a kenyér-magért emberi 

omlik. Juhannisburgban és Jokan- 
duirg környékén sok-sok ezer bá­
nsz, akik lenn a tárnák mélyén, 
it ös viaskodásban a sötétséggel, a 
zgező gázokkal, a tárnavizzel és 
fold belsőjének haragjával küzde- 

hogy fenn,
a rövid pihenőkön óin-- *-

napsugara
élhessenek,

oujíak e földalatti élet sötét odvai- 
i vs gyilkos szerszámokat fogtak a 
zükbe, hogy megvédjék a kenyeret.
A joliaanisburgi és környékbeli 

aranybánya- érdekeltségek, amelyek 
: mesélték azt a hasznot, amit a töld 
•gyen ad, kcveselték az aranyhasz- 

7 a kenyeret is el akarták venni 
éhes szájaktól. A nagy angol bá- 

ayaérdekéltségek elhatározták, hogy 
1 fehér munkást, a fehér embert, aki 

őserdők rengetegébe a civilizációt 
és a kultúrát hozta, akinek emberi 
szükségletei és igényei vannak, pó- 

lni fogja a feketebőruekkol. a kon- 
vó-négerekkel, a zulukafferrel vagy a 
hottentottával, vagy az őserdők más 
sfiával, akiknek erős izmaik vannak 

- akik egy marék gyümölccsel és 
viesiny munkabérrel beérik. A bá­
nyaérdekeltségek. az arany urai száz 
fehér munkás közül tizet akartak 
i-sak megtartani, kilencven feketebőrü 
mellett, hogy ez a tiz kulturált fehér 

ozesse a kultúrálatlan, erősizmu ki­
lencvenet. Száz közül kilencven fehér 
munkás fusson szerte a világba, éhez­
zen, vesszen el, mert a bányaérde- 
seltség keveselte a föld aranyát. A 
bányászok fegyvert ragadtak, hogy 
meg védelmezzék a kenyeret. Ma 
már talán ez a fegyveres harc 
eldőlt: a munkások kezéből, akik 
oi feledték, hogy nem fegyverrel 
kell az igazságot megvédeni, ha­
nem a törvénynek erejével, az ön- 
iadattal és azokkal, a morális erők­
kel, amely az ő igazságukon van, 
kiütötték a fegyvert. Ha le is győz­
ték őket, ez a győzelem még nem 
■az arany győzelme. Az angol kor­
mány u lázadók ellen vonultatta fel 
hadseregét, a felkelők ellen, akik 
veszélyeztették a törvény és a rend 
uralmát és nem a kenyér ellen. Az 
angol kormány, ha végétért ez a 
véres epizód, meg fogja védeni a 
kenyeret — még az arany ellen is.

Ennek a véres epizódnak : az 
arany és a kenyér harcának van 
egy mély és lappangó nagy probl­
émája. Keleten és délen, ahol más 

földön és más nap alatt élnek: a 
szinesbőrüek világában rettenetes, 
engesztelhetetlen harc folyik, titkos, 
fölei alatt morajló harc a fehérek vi­
lága ellen. A kínai kuli, aki egy 
marék rizszsel beéri, az indiai ben- 
gái és az afrikai néger, akinek né­
hány gyümölcs elegendő életszük­
séglete kielégítésére, de akik ezt a 
marék rizst és ezt a néhány gyü­

mölcsöt se tudják megszerezni, előre­
törnek abba a világba, amely nekik 
a kenyér cs a telt gyomor ígéretét 
jelenti: a civilizáció világába. Be­
láthatatlan ember-milliók, a told la­
kóinak kétharmada törtet nyugat 
felé, a fehérmunkás kenyere felé. 
Ez a harc, amely Johannisburgban 
fellángolt, nem izolált harc. Ez a harc 
ott lobog Indiában és ott lobog Ame­
rika földjén A sárgák, a bamabőrü.ek 
és a feketék vad éhséggel rohannak 
a nngy bálvány elé : a kenyérhez. És 
kiszorítják nemcsak Johannisburgban, 
Amerikában és mindenütt, amely leg­
közelebb esik a színes emberek me­
der; (‘éjéhez, a fehér kezet. Két ellen­
séges világ emeli magasba az öklét; 
a fehér világ, amely a kenyerét védi 
és a színesek világa, amely meg 
akarja tömni kendőjét a kenyérrel. E 
két világ gyűlölködése vad indulatok­
ban tör kf Amerika földjén. A gyű­
lölettől megrészegült fekete, ahol 
csak teheti, bosszút áll a fehéren, és 
a gyűlölettől mámoros fehér, ha a 
legcsekélyebb alkalom, kínálkozik, 
meglincseli a feketét. Es nincsenek
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társadalmi és faji ellentétek akkor, 
amikor a színes fenyegeti a fehéret. 
Amerikában multimilliomos négerek 
vannak, nagy tudósok, nagy orvosok, 
akiket azonban nem fogad be a fe­
hérek társadalma. És Íme mégis van 
egy nagy bálvány, amelyért a fehér 
feláldozza a feliért.

Ez a nagy bálvány, a kenyérnél 
nagyobb bálvány; az arany. Johan­
nisburgban a nagy bányaérdekeltsé­
gek az aranyért fel akarták áldozni a 
fehórember kenyerét. Johannisburg­
ban azért folyt ‘a vér, hogy a fehér­
emberek kenyerét a fekete munkás 
kapja, akinek kevesebb kenyér kell 
és Így több fölösleg jut a nagy bál­
ványnak : az aranynak. Ebben a 
harcban, ha leverték is a rendbon­
tókat, a forróngókat, akik fegyverrel 
akartak igazságot tenni, csak az 
egyetlen emberi igazság győzhet: 
az élet. Mindenkinek, aki dolgozni 
akar és dolgozik, kenyeret kell kap­
nia, akár színes, akár fehér. Mert a, 
kenyér, amely áldott magból lesz. 
szentebb és áldottabb, mint az arany 
Mert a kenyér az élet.

harca a re gáttal
ma slőni a nemzeti párt. Averescuék fuzionálni 

akarnak a paraszt párttal
Ä nemzeti párt pedig a megegye­

zésnek illetve kibontakozásnak egyet­
len útját ismeri csak:

Az ül ■ '.adtSitoJaiOi

A nemzeti párt kíméletlen állás- 
foglalása a kormánnyal szemben, a 
határozottság, amellyel még tárgya­
lásokba sem kivan bocsátkozni a 
liberális párttal, még a megnyitó 
ülés előtt felborította a parlamenti 
helyzetet. A liberális többség létezik, 
a parlament megkezdi munkáját, ám 
minden kormányakció iíluzóriuseá 
válik, ha az ellenzék valóban távoi- 
marad a parlamenttől. Minden kísér­
let hiábavalónak bizonyult, Maniu 
nem enged elszántságából :

— Ha a parlament egyetlen 
ülésén is megjelenünk — mondotta 
párthívei előtt — ez egyértelmű a 
mai törvényhozás elismerésével. 
Erről pedig a lefolyt választások 
után szó -sem lehet.

A nemzeti párt körében ma egyet­
len jelszót hangoztatnak : a liberáli­
sokkal szóba sem állunk. Jorga és 
Take Jonescu békítő és közvetítő 
akciója meghiúsult. Popovici Mihály, 
aki Bukarestben az ellenzék vezérei­
vel tárgyalt, értésére adta a mérsé­
kelteknek, hogy ma a nemzeti párttal 
nem lehet alkudni. Ezek után buka­
resti politikai körökben megállapít­
ják, hogy

az egységesítés óta az első eset, 
amikor Erdély határozott kon­

fliktusba jutott a regáttal.
Az erdélyi polititikusok el is kö­

vetnek mindent, hogy akciójuk 
„erdélyi“ jellegét megőrizzék. A leg­
többen szívesen látnák, ha a küszö­
bön álló harcban a királyságbeli 
pártok külön csoportosulnának.

— Áll ez elsősorban a paraszt­
pártról, amely a király előtt régen 
elvesztette kormányképességét — 
mondotta egy vezető nemzeti párti 
politikus. — A mai válság, amely 
nem más mint kormányválság, épen 
ezért oly komoly és súlyos, mert azt 
a nemzeti párt állásfoglalása idézte 
fel. A királynak nem közömbös 
Maniu és Vajda magatartása és ez 
Bratianuéknak nehéz gondokat okoz. 
Ha a nemzeti párttal a mai kormány 
nem egyezik meg — megbukott.

a kormány távozzon a helyéről 
és rendeljenek el uj választá­

sokat.
A párt végrehajtó bizottsága és par­
lamenti tagok részvételével ma, va­
sárnap délután négy órakor tartja 
meí döntő fontosságú ülését Kolozs­
váron a „Patria“ helyiségében. Min­
den vezetőségi tag már megérkezett 
és idevárják az ellenzéki vezérek egy 
részét is. Jól informált körökből 
szerzett értesülés szerint Maniu ál­
láspontját teszi magáévá a párt. A 
végrehajtóbizottság mindenekelőtt jó­
váhagyja Maniu táviratát. Megfogják 
beszélni a módozatokat, miképen jut­
tassák kifejezésre, hogy a nemzeti 
párt nem ismeri el a mai parlament 
törvényességét. Ennél a pontnál 
hosszabb vita várható, mert a véle­
mények nem egyeznek meg telje­
sen. Maniu hívei azonban a kérdést 
másként teszik fel:

az elismerés, vagy nem elismerés 
kérdése nem kerülhet szóba.

I Csak arról kívánnak beszélni: ho­
gyan adják tudtul, hogy nem isme­
rik el a parlamentet.

A parasztpárt részéről ellentétes 
befolyás működik, erőteljesebben, mint 

1 valaha. Lupu Junian és Bogdan Duíca 
radikális irányban érvényesítik be­
folyásukat, mert meg vannak róla 
győződve „most, vagy soha“ mint 
azt az Aurora ma vezetőhelyen ki­
fejti. Úgy hiszik : soha nem lesz al­
kalmasabb pillanat a kormány meg­
buktatására, mint a mai.

Popovici, akit még nemrégen liberá­
lis-barátnak tartottak, — befejezte ta­
nácskozásait Bukarestben és nyilatko­
zott a „ Dimineata“ -nak. Megállapította, 
hogy az ellenzék magatartását egysé­
gesen lehet irányítani, a demokrata 
blokkot leszámítva alig van nézeteltérés 
a követendő taktika kérdésében. Na­
gyon valószín ti, hogy az egységes el­
lenzéki blokk megalakul, sőt fúziós hí­
rek is kerültek forgalomba. Arról van 
szó, hogy az Averescu-féle néppárt szo-
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rosabb nexust kíván fentartani a pa­
rasztpárttal és a tárgyalások ebben az 
irányban is megindultak. Nem tartják 
kizártnak, hogy

Averescuék fuzionálnak a paraszt­
párttal.

Az ellenzéki vezérek különben újabb 
egységes lépést kívánnak tenni, mert 
nem akarják azt a látszatot kelteni, 
mintha döntés előtt nem kíséreltek volna 
meg minden lehetőt.

A pártvezérek együttes kihallga­
táson akarnak megjelenni a ki­

rálynál,
hogy más elhatározásra bírják. A terv 
az erdélyi politikusok köréből indult 
ki és lehetséges, hogy csak az erdélyi 
ellenzéki vezérek jelennek meg az 
uralkodónál.

A liberálisok a készülő viharral 
szemben egyelőre nem tehetnek mást, 
mint többségükre való hivatkozással 
készülnek a parlamenti munkára. A 
pótválasztásokon — hir szerint — nem 
vesznek részt, hogy az ellenzék újabb 
mandátumokat nyerhessen. Kőhalomban 
különben Josif nemzetipárti vissza­
lépett és igy pótválasztás helyett uj 
választást fognak kiírni.

Claude Farréref

a Nyugati bestiák“ szerzője 
•megmagyarázza törökszeretetét

— Az\ Uj Kelet párisi levelezőjétől —

Páris, március 14. Ismeretes, hogy 
Claude Fairére, a kiváló regényíró, a 
„Nyugati bestiák“ szerzője nagy ba­
rátja a törököknek és Írásaiban a Bosz­
porusz dicsérete csak Kína magasztalá- 
sát múlja felül és Ázsia édes vizeinek 
párájánál csak a felkelő nap országának 
napsugarait tartja többre.

Claude Farrérenek ezt a különös 
tiszteletét Törökország iránt a törökök 
most méltó módon akarják megköszönni. 
Konstantinápolyban utcát neveznek el 
nevéről, Angora pedig Anatólia fővárosa 
díszpolgárául fogja választani.

Párisba a napokban két török dele­
gáció érkezett. Törökország politikai, 
társadalmi és gazdasági problémái rö­
vid'időre a Quai d’Orsay külügyi_ pa­
lotájában gyülemlettek össze. Ebből az 
alkalomból Claude Farrére megszólalt 
passy-i magányában és csöndes dolgo­
zószobájából a következő meleg szavak­
kal sietett a francia fővárosba a törö­
kök üdvözlésére :

„Szeretem a törököket, mert szere­
tem a békét. A legalkalmasabb és leg­
rövidebb ut az abszolút világnyugalom­
hoz : a megértés. És a népek között 
nincsen méltóbb a megértésre és a meg­
ismerésre a töröknél. A török a legbe­
csületesebb, a legegyenesebb, a legud­
variasabb, a legjólelkübb és a legjóza­
nabb ember, akit ismerek. Jósága szinte 
csodálatos. Gondoljunk csak arra, hogy 
a törökök évszázadokig urai voltak a 
Balkáimak és nem nyomták el az ott 
élő nemzetiségeket.

És müyen jók az állatokhoz! Kon­
stantinápolyban a muzulmán negyedben 
a macskák nem futnak el, ha az ember 
közeledik hozzájuk és hagyják magukat 
megsimogatni. Ugyanebben a városban 
a keresztény negyedek macskái mesz- 
szire elszaladnak, ha embert látnak. 
Milyen emberségesek a kutyákkal szem­
ben is! Mint tudjuk, a kutya a moha­
medánok szemében tisztátalan állat. 
Semmi pénzért nem simogatnák meg, 
de azt nem akarják, hogy szenvedjen. 
A török utcai árusoknál különös fajtájú 
fekete kenyeret vásárolnak, amit a ku­
tyáknak adnak enni. Tehát még arról 
a;r állatról is gondoskodnak, amelynek

■
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Ä -tÖrVÓUyeÍ szcrint utálatosnak
keii lennie szemükben.

taimJ‘elét láttam Konstantinápolyban. Amikor Abdul Ha-
imm^ralk0daSa alatt ott Jártam, kaikon 
mentem egyszer a Boszporuszon. Elér-
az a?h°Z a Palotähoz, amelyben
tán akii ányilIánÍt0tt V- M«rad szul- 
zárva kíií1V r6 detronizáItatott, be volt 
zarva. JeUemzi a törökök nagylelküsé-
»edték ayflXíUrad . exszultánnak megen- 

k i telesegeivel és fiaival Sztambul 
e0yik leggyönyörűbb kastélyában, az
MnnZSZarV .fartján val0 együttélést. 
Mondom, amikor a kaikon ez elé a pa-
‘°1ta,,cl® értünk, muzulmán evezősöm 
feladott helyéről és a palota felé for­
dulva mélyen meghajolt, miközben egyik 
kezevel megérintette török szokás sze­
rint homlokát, ajkát és szivét, jelezve 
ezzel hogy nem szűnt meg gondolni 
Murad szultánra, beszélni róla és érezni 
vele. Megkérdeztem, miért teszi ezt hi- 
szen Murad többé nem szultánja. ..’üd­
vözlöm Murad szultánt — válaszolta — 
mert bár nem szultánom már, de ural­
kodó családból való.“ Újabb bizonysá­
gom volt arra, hrgy a törökök jóérzé­
snek es lovagiasak. Es, hogy milyen 
becsületes es egyszerű az életfelfogásuk
anaif;ff ía meSi'mlitum, hogy n kom­
plikáltabb kereskedelmi ágakhoz, ame­
lyek kalkulációt és fifikusabb gondol- 
Kozast tesznek szükségessé, Így például 
a bankügyletekhez egyáltalában nem ér­
tenek. Ezért van az, hogy olyan sok 
ango. es francia bank telepedett meg 
íovarosukban. Uzsoráról pedig énenséo-- 
gel hallani sem lehet. ‘ °

Es Konstantinápoly.............miíven
=zép: Az ember olyan jól étzi mamát
enne. Mmdenütt józan egyszerűségé 

mertekletesség. Kávéházaiban nem" isz­
nak alkoholt, ki sem szolgálnak, úgy 
hogy részeg embert egyáltalában nem 
■atm. Kávé és tea a legkedveltebb inni­
valók. De ha valamelyikből valaki két 
csészével talál fogyasztani, azt lebeesü- 
ik, mint aki nem tud mértéket tartani 

Az idegeneket nem veszik ugv Szem- 
ügyre mint nálunk, nem néznek a ka- 
\apja ala/ ,nem vizsgálják ruházatát és 
viseikedeset. Az idegen leülhet akárme- 

asztalhoz, békében elszívhatja az
hao-vh uargiiét vagy érintetlenül 

a yhatja, beszélgethet ismerőseivel 
senki nem fogja fürkésző tekintettel za- 
varm Jól is érzik magukat, akik közé­
jük ülnek a hangulat enyhesége és 

• feszteIensége mindenkit kellemes o-0n- 
1 °Jat°kba ringat és valamennyi vendég.
* kavéhaz ablakain kinézve, esténkül’ 
minden érzekével háborítatlanul élvez­
nek a Píatáuok köziü kigyuló lampio­
nok sokszmu fényét.

.í':11’ mmí Lancia is szerettem a tö-
[ßtwA f6rt tUd0m’ hogy 9Z Jólesően 
koteiező francia történelmi hagyomány.
- Ferenc és Nagy Szolimán megbarát-

BaJkán hí Franciaorsz% az 1912 évi 
Wkan-haboruig a legbarátságosabb

szonyban volt Törökországgal 4kkor 
sajnos eléggé oktalanul, ,mm kiméit^ 
meg sertésekkel es kigúnyolással. A 
németek oaosak voltak és ha a törö- 
5°k ^'ant ,nem volt is őszintén mélv a 
szimpátiájuk, de keserves küzdelmük-
Srttam0fíták ,és bátorították őket.
P ed csatlakoztak hozzájuk a vílághá- 
or uban, rni pedig ügyetlen polip-
Ä tUdjUk b6' ^ e.v4«=,

Most azonban, hogy képviselőik fcö- 
zottunk vannak, felejtsük el a múlt fél­
reértéseit. Az angorai békeszerződés 
ujjol kozelhozta Franciaországot Tö­
rő Korszaghoz. En nemsokára Konstan- 
tinapolyba utazom, aminek már előre 
végtelenül örülök. Hiszen a zürzava- | 
ros, rolyton politizáló, hátsógondolatok- í 
"a! ,íelt’ érzelmeiben és felfogásában I 
erdeijei szerint igazodó, kiismerhetetlen j 
Nyugatról olyan jó elmenni az egv- 1 
szem és csendes törökök közé, akik- 
nekmncsen más vágyuk, minthogy a 
p nv Ki ^ napokon, az ő vasárnapjukon, 
Kuujenolí a tengerparton egy nádira és 
nézzék szótlanul a nap elmerülé^ét a 
vörösre festett vízben. Ez az ő moz- 
goszmhazuk.

Claude Farréren kívül, a török de- 
.egaeiók megjelenése Párisbau a fran­
cia politikusokat is megszólaltatta.
Ezeknek általában az a véleményük 
hogy Törökországot hagyni kell meo--’ 
erősodm, annál is inkább, mert °a 
franciaknak számos iparvállalata, bánivá

^íf=?e( éSe éS Ögyób gazdasági érdé 
kéltségé van obbon az országban,
Sí—!,? xtÖrÖk áliam esetleges to­
vábbi züllésével teljesen elvesztik már 
is leapadt értékűket és ezzel jelentős 
kart okoznak Franciaország keleti po- 
htikajanak. Kemál pasa kijelentette 

bb *TaaGla diplomatával folytatott be­
szélgetésében, hogy Törökország 1900 
óta európai i életfelfogásra törekizik és 
Uégl renQetlenség helyett, alkotmá­

nyos állam akar lenni. Hogy ez mind­
eddig nem sikerült, annak az az oka, 
hogy mindenféle külső ellenőrzéssel 
megfojtották munkakedvét. „Most haj­
landók vagyunk — mondotta Kemál 
pasa — a szorosok, a kisebbségi vé­
delem és külföldi tartozásaink nemzet­
közi garantálására és cserébe csak azt 
kérjük, adják vissza függetlenségünket 
és ezáltal önérzetünket“.

Paul Lévy

A.z újjáépítés elgáncsoló.í
Weizmasm nagy beszéde Oxfordban

A: (Jj Kelet tudósitólátót.Az Uj Kelet tudósítójától.
iortní nQ0xf0rdi1. egy®fem aulájában 
iái to a nagygyűlésén Sir Alfred Mond 
miniszternek az Uj Keletben közölt
öpfw?6 USf‘ vílaim Weizmann emel- 

í ;vcic>íl szoj«sra és többek között eze- 
j ivet mondotta:
i hn£fSp ^újságolvasó azt hiszi,
í lgy PveS2Í!níl ma1 már zsidó állam 
í ai am a]att azt érti, amit
! általában a porosz állam alatt érte­

nek. Azt hiszi, hogy hatalmas szer­
vezel ez, amely mindent kíméletlenül 
elnyom, mindent és mindenkit aki 
nein tartozik az uralkodó osztályhoz 
cs iiogy ezt az államot brit nagyiéi­
ig8^01 és brit adófillérekből tart­
ják term.
n 1 gondolkoznak általában a 
felületes olvasók, akik azt is hiszik, 
ii°g.> - a zsidók vérengző bolsevikok’ 
amelj szó alatt manapság nem érte­
nek mást mint a hitványság fokát. 
Ha valaki egy sillinggel nagyobb 
bmt követel, a munkaadója nyomban 
ráfogja, hogy bolseviké A ' dolgok 
iljen aiiasa mellett kénytelenek va­
gyunk ahelyett, hogy Palesztináról 
tiszm képét nyújtsunk, egy csomó 
osroba vad ellen védekezni. Ma bol­
sevisták vagyunk, holnap kapitalis- 
tak de mindeaképen gyűlöletesek.

Mondanom sem kell, hogy nincs 
zsidó allam. Palesztinában ma brit 
közigazgatás van, amely az országot 
nagyon súlyos körülmények között 
mtezi. Van ugyan egy zsidó közös­
ség amely szintén súlyos körülmé- 
nvek között, súlyos időben, nehezen 
rendbehozható országban próbálkozik 

I az_ újjáépítéssel és azon van, ho»v 
! ledetőv'é .tegye egy zsidó nemzeti 
! or ,.n újjáépítését. Ha megengedik 
a, keffcs néhány oldalát meg fogom 
itt világítani.

A bevándorlás egyetlen arabnak 
nem ártott

, . vf;L mindjárt a bevándorlási 
kérdés. Ez a legfontosabbak egyike 
mein oevándorlás nélkül soha sem le­
het zsiuo otthont teremteni az or­
szágban. Ha majd fejlett országgal 
állunk szemben, igen sok bevándorlót 
íog az ország befogadhatni. A fej­
lődésnek nagy lehetőségei nyílnak 
meg ebben az országban és nyugod-
r!nE^eg eaeí állapitani’ hogy a 'beván­
dorlók szama a mai évi tiz-tizenkét 
ezerről a következő években három­
szorosára iesz fokozható. Ez többé- 
kevesbe megfelel Palesztina mező- 
gazdasági es természeti kincsei kiak- 
nazási tehetőségeinek. Felelőségem 
tudatában mondom, hogy eddig egvet- tpfioU 3<í. 3 bevándorKs és V&
Sk i a nd?S,ikí nem Szontoít pozició- 
jáboL Áhol dolgoztunk, ott csak emel- 
tu\a gazdasági lehetőségeket és az 
arab nép jólétét fokoztuk. Nem a 
magunk védelmére mondom, erről 
mm den turista meggyőződhetik, aki 

jött, aki az arab falva­
kat la ha a zsidó kolóniák közelében 
vagy más vidéken, a szembeöltő kü­

lönbséget könnyen észrevehette. Ahol 
az arabok jobb nevelésügyi és szerve­
zeti állapotokat látnak, azt lassan, de 
biztos következetességgel utánozzák.

Az emberanyag
Harminc esztendeje dolgozunk 

mar Palesztinában és tudjuk, hogy 
mit jelent a bevándorlás az ország 
számára. Nekünk egv problémánk 
van e tekintetben, az, hogy milyen 
emberanyag bocsátható be. Milyen 
emberek jöhetnek Lengyelország- 
°öi, Ualieiából, Ukrajnából, Orosz­
országból. Milyen gondolkodást,
mpnnvi __ x __ "1

ráció a háború sietségében z - •U&fc™ -yug,..;ran szejjcjbí . mi pillanatig sem 
hiszem, hogy széjjel fogják térni 
mert nem lázban és sietségben szii ’ 
letett hanem jól meggondolt politik-T 
nyomán és úgy vélem, hogy ;l br,f 
államférfi es az akkori brit kormáuv 
a lehető konzekvenciák jóiésroí mó el«ro látta. Tudták, mit cseleke“ 5 
nyílt szemmel vállalkoztak rá. * a? 
angol állam, amely megvalósítani k; 
vauja a zsidó nemzeti otthont, nem 
célozza ezzel területek szerzését ha 
nera a zsidó szimpátiáját Marii 
megnyerni. Olyan nép rokonszenvO 
amely egy ideálért küzdött és szenve- 
dett hosszú évszázadokon át. Tudiuí 
hogy 1917 óta senki sem gondolhat 
arra, hogy Palesztinát angol nagy 
ití kuségen építik föl. Történelmileg

mennyi tudásanyagot, milyen erőket 
hoz ez az emberanyag majd ruagá- va.V. . Alkalmas lesz-e az ország 
újjáépítésére? Jói tudtuk, hogy ez 
újjáépítés a legnehezebb munkák 
egyike és nem közönséges séta 
Kanadát könnyebben tudták or- 
szaggá atalakiíani. De ha ezeket az 
embereicet munkájuk mellett látják 
majd önök, megtudják, hogy a leg­
jobb újjáépítési célokra való anyag 
ez, amelynek egyetlen kívánsága e 
szooan sűrűsödik: munka. Nem 
ztiuo hivatalos jelentések mondják 
hanem az angol pártatlan jelenté- 
!ek? :)°gy ez emberek nyolcvanöt 
százaléka alkalmas a legnehezebb j 
muruara, amelyet kedvvel végeznek ■' 
Megértem, miért bélyegzik meg í 
őkei bolsevistáknak. Mert a kőtörő 1 

V1.3 csah hőtörő, semmi különös | 
íncs bemíe,^ de ha ezt a mcsteisé- I 

■-.ti egy' doKíori diplomát szerzett ! 
ember végzi, aki három nyelven be- '■ 
szel olyan ez a nehéz testi munka S 
meiietl is független ész széles látó- I 
korú marad. Nem mindig hajlandó S 
igába hajtani a fejét, vannak bizo- | 
nyos követelményei az ellenszolgál- 1 
táras tekintetében és ha ezeket tian- j 

vrní-r‘- ny°mban bolsevik!- !

iskolázott nép vagyunk és tudíiU 
nogy csak magunkra számithatura- 

Az ország létezik, a brit közied-' 
gatas is létezik, ránk hárul a föladat 
hogy fejlesszük az országot, Eg'-_ 

. hó font sterlinget költenek a clo- 
mstak gyarmatosításra. egészsé»ü»V"-- 
berendezkedésre. Ez fokozza Palé-h 

j hna adóképességét és biztos va-vU 
j aralő], nogy ha békés fejlődés tehe- 
; tőségéi megmaradnak,

nem lesz szükség brit baio- 
netíekre,

. Hí-zen ma is, ha nem lennének baj- 
j akik egymásra uszítják a
I zsidókat es arabokat, ha nem lenné- 
; nek hiábavaló politizálások, ma is 
I e„eiG lehetne redukálni a fegyveres
I Sí- Meg yßy°k róla győződve, 
i ?op a zsidókérdés megoldása nél- 
S ÍV; a T1 agbeke nem fog helyreáüani. 
i "“h, kísérletet raszünk a kérdés me»- 
j Oldására és jogunk van minden tisz- 
! rósseges ember szimpátiáját teénvb»- 

vemu. Lord Robert Cecil mondMU: 
A legnagyobb dolog, amit e háború 
eredményezett, a zsidó nemzeti ott­
hon ' Azt hiszem, hogy a zsidó 
muriba melton fogja beigazolni a 
szavaK valódiságát. A zsidó nemzeti 
Ji-hont nem fogjuk az arabok hátán 
rolepitem es minthogy a Svájcban 
litíiom civilizált nép egymás mellett 
aoigozhat es amint a múltban arabok 
es zsicioK dolgoztak egymás mellett 
a e gtelj esebb békében, ugvanugv 
iOgnaa majd dolgozni a jövőben is.

nek ni Miért végzik ezek az embe­
rek ezt a munkát ? Mert biztos ta­
lajt ereznek lábuk alatt Palesztiná­
ban es mert egy ideál hajtja őirat
ÍÍTDwíf‘tk ™!na Amerikába 
™gy , Whitechapelbe, de inkább 
mentek, a saját, a zsidók országába.

A deklaráció szilárdan áll
Mondottam, mi az arabokat nem 

szorítottuk ki pozícióikból. Ez "eb 
VItazhatetlan' tény, hiszen azon a 
földterületeken, melyet Palesztiná­
ban bimnk százötvenezer embert 
lehetne betelepíteni anélkül, hoov a 
következő tíz éven belül uj t?lke!
kep™ szei'e™i. Nem 'tudom, h„„T 
temadt az a legenda, hog 
mi ki as arunk szorítani arabokat a 
helyükről, de tudom, hogy nincs 
konnyebo. kitalálni ilyen meséket 
es mncs nehezebb e legendT et 
ten huzdem, Különösen ha az en- ; 
bér veiet,énül zsidónak születik. \
(] ,flíereÓ néhány szóval a Balfour- I 
deklarációra, minthogy egy H-- i-« 1
zom nekem is van hozzá. Azt hiszem 
nagyon lebecsüli a brit államS’ » 

aki azt mondja, hogy a dokin

■ Trieszt — szabadkikötő. A
J A ossische Zeitung- Írja: Trieszt város
I nnUti2akl DlZúttsága, legutóbbi ülésében 
I elhatározta, tekintettel arra, hoov Fiu- 
I met vámterületté deklarálták. Trieszt 
! szaoadkikotové való kinyilvánítását kö-
i V,et9;'1’ ,ana a város régi kereskedelmi 
! eletencK felélesztéséhez elengedhetet­

lenül szükséges. Mielőtt a műszaki
! fzt a határozatot hozta

loina, kérdést intézett e táviban a
ISLlfSZeSnParÍ’ ^kedelmfés bank 
erdekeltsegeihez, amelyek kivétel nélkül 
a szabadkikoto mellett foglaltak állást 
A triesztiek követelését teljesen meg­
indokolja az a nagy gazdasági krizil 
amelyben Trieszt és környéke a háború 
bofejezese óta van. A scmllai vasgyár 

... * JllLa" a linoleumgvár s«m
™ak-°20ko A P9troleumfinomitcban már 
csa„ 200 munkás, a sanlobbai rizshán-
Eo bra-ipe01g mh,dössze -A) dolgozik. 
Égj. adu, az olajsajtolók és a fria'ir
mészéo-fifnlr 01 inaimmészégetők
műkben

vannak meg régi üze-

■s eiefefromárnOft
18 fves üzem, műhely és íred i 
gyakorlattal adást w-,A 7. usTu-f n a i KisebbíokV:;1 Renovikezik. Cím ?. 
kisaonivatalba*;. 351
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Kirabolta a feleségét
A halálos szerelem

prózai fináléja
Az VI Kelet tudósítójától

Furfangos házasságszédelgési ügy­
éé: nyomoz napok óta a kolozsvári 
yiiLuarendőrség. Egy jómegjelenósü 
fiatalember a régi királyságba uta- 
,.tU. ott elcsavarta házigazdája leá­
nyának a fejét, kierőszakolta a szü-

beleegyezését a házassághoz,
:.-illán az esküvőt követő napon ifjú 
i -leségétől ellopta a hozományt és a 
i. eléngyél és szó nélkül tovább állt.
\z érdekes eset részletei u kővet­
kezők :

Egv fiatal szélhámos. Adler József 
csehszlovákiai illetőségű huszonkét- 
éves mechanikus, néhány hónappal 
ezelőtt különböző csalások és sik­
kasztások miatt kénytelen volt olt 
hagyni Csehszlovákiát. Először Ko­
lozsvárra jött, itt azonban úgy látszik 
nem talált megfelelő összekötteté­
sire. mert rövidesen eltűnt a város- 

sí. Egy darabig Bukarestben pró­
bálkozott. de sikertelenül. Annyira, 
hogv megélhetését biztosítandó, kény­
telen volt becsületes állást vállalni 
Jasiban.

Jasiban egy jómódú és tekintélyes 
családnál kapott bútorozott szobát. 
Rövidesen megismerkedett házigaz­
dájának csinos, fiatal lányával, aki 
mar kezdetben sem idegenkedett a 
jőmegjeienésü ifjú udvarlásaitól és 
néhány hét alatt annak rendje és 
módja szerint szerelmi viszony szár­
mazott az udvarlásból. A leány szü­
lei. mikor észrevették, hogy a gyön­
géd szálak túlságosan is behálózták 
a lányt, felmondták a fiatalembernek 
a lakást, a lányt pedig elvitték Bu­
karestbe egyik rokonukhoz, felejteni.

Hasztalan Adler -József csakha­
mar értesült a lány hollétéről és az 
első vonattal utána utazott. Mint­
egy két hétig tartott az idill, ami­
kor az apa Bukarestbe érkezett, hogy 
hazavigye a lányát. A sors azonban 
kellemetlen meglepetést tartogatott 
számára. Ugyanis épen akkor talál­
kozott lányával, amikor a fiatalem­
ber karján a vasút felé tartott, hogy 
a legeiső vonattal elutazzanak. Az 
apa természetesen megakadályozta a 
ízökést és a fiatalembernek nagyobb 
összeget ígért, ha angolosan eltűnik. 
Adler felháborodva utasította vissza 
az apa ajánlatát, kijelentette, hogy 
a lányt halálosan szereti és egyben 
biztosította, hogy minden erőlködése 
dacára feleségül fogja venni.

Különben pedig, csak ugv ^ mel­
lesleg egy levelet vett elő, amelyben 
arról értesítik őt, hogy Szatmár 
mellett egy óriási vasüzem vezetését 
bármely pillanatban átveheti. Mint 
egészen mellékes körülményt meg­
jegyezte még azt is, hogy a szülei | 
milliomosok és a véletlenül nála j 
volt levelekkel ezt is azonnal iga­
zolta. Az apát az utolsó körülmény 
sokkal inkább meghatotta, mint -ó. 
tüzön-vizen át való szerelem és 
most már kevésbé erőszakosan kö­
vetelte a fiú távozását.

Adler ugylátszik, megérezte , a 
nüanszbeli különbséget, mert egyál­
talán nem vette komolyan a felszó- 
iitásr és megismételte a kérést, hogy 
a lány kezét adja neki. Végül is 
az apa mit tehetett volna, beletörő­
dött a váltbzhatatlanba és beleegye­
zett a házasságba. Két nap múlva 
Jasiban megtörtént az esküvő. A 
lány összepakolta ötvenezer lei ér­
tékű kelengyéjét, magához vette azt 
a tízezer leit, amit a hozományból 
előlegképen kiadott az apa és még 
aznap vonatra ültek, hogy elutazza­
nak a Szatmár melletti községbe, 
elfoglalni az üzemvezetői állást.

Az állomáson azonban Adler saj­
nálattal tudatta ifjú hitvesével, hogy 
személypodgyász csak Kolozsvárig 
vesznek fel és így a szállítás kétsze­
res költségbe kerül. Kolozsváron ki­
szálltak a vonatból és Adler kívánsá­
gára csak másnap szándékoztak to­
vább utazni. Egy szállodában szobát, 
béreltek és ott töltötték az éjszakát.

Reggel az asszony kétségbeeset­
ten vette észre, hogy az ura nincs se­
hol. De ezt még csak elviselte volna. 
Eltűnt a retikülje is, amelyben a

hozomány előlege, a tízezer lei volt. 
Kiszaladt az állomásra és megrökö­
nyödve értesült arról, hogy férje ki­
váltotta a kelengyét és tovább uta­
zott. Csak most eszmélt arra, hogy 
mi történt. Ugyanis még lefekvés előtt 
megkérte az ura, hogy ne tegye a 
réti kiüt a párna alá, mert mint mondta, 
csak összetörnek a láncszemek. így 
nem törtek össze.

A kegyetlen férj, nem csak a tíz­
ezer leit vitte el. A kis bőreszénybe, 
amely az asztalon hevert, huszonegy 
lei voll. Ezt is magához vette, úgy,

hogy az asszony fillér nélkül maradt. 
Azonnal a rendőrséghez fordult, ahol 
megtette a feljelentést. A rendőrség 
bevezette a nyomozást, de ezideig még 
eredménytelen maradt. A fiatalasz- 
szonyt visszaküldték a szüleihez és 
lelkére kötötték, hogy ezentúl jobban 
válogassa meg azt az embert, aki­
hez feleségül megy. Megígérte. A 
nyomozás pedig folyik tovább. A fia­
talember fényképe a rendőrség bir­
tokában van és ilyen módon, ha még 
Románia területén tartózkodik, talán 
sikerülni fog elfogni.
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0 készül
Oroszország ellen

Az'Uj \ Kelet tudósítójától.

A „Chikagó Tribune“ diplomáciai 
I munkatársa jelenti Parisból : Poincaré, 

aki mindezidáig nem tudta magát elha­
tározni, vájjon oimenjen-c Gémiába vagy 
se, most véglegesen úgy döntött, hogy 
a konferenciától távoltartja magát. En­
nek az elhatározásnak két oka van.

Poincaré nem hiszi, hogy bármi­
lyen gazdasági és pénzügyi kon­
ferencia gyakorlatai eredmé­
nyekkel végződjék, ha az újjá­
építés fő tényezője, az Egyesüli 
Államok, a konferencián nem 

vesz részt.
A másik ok. hogy a génuai kon­

ferenciával egyidőben utazik Millerand 
francia köztársasági elnök Eszakafri- 
kába, ez megakadályozza Poincarét ab­
ban, hogy Parist erre az időre el­
hagyja.

A génuai konferenciát Moszkva felől 
is felborulás fenyegeti. Jelentette az 
„Uj Kelet“, hogy Csicserin jegyzéket 
intézett a hatalmakhoz és o jegyzékben 
azt követeli, hogy Szovjetoroszország 
szakértőit hívják meg a március 30-án 
kezdődő londoni szakértői konferenciára. 
Ma kaptuk a jegyzék teljes szövegét, 
amelyből kiderül, hogy

Oroszország abban az esetben,, 
ha szakértőit nem engedi el­
menni Londonba, lemond a 
génuai konferenciáról való rész­

vételről is.
'Jelentettük aat is,hogy Oroszország 

attól tart, hogy egyidejűleg a^ génuai 
konferenciával, sőt azt megelőzőleg of- 
fenziva indul meg ellene. Moszkvai táv­
irat most arról számol be, hogy a szov­
jetek ülésén Trockij nagy beszédet mon-

A naszódiak szakí­
tottak papjukkal

Egy besztercei „dekrétum“ 
következményei
Az Uj Kelet tudósítójától

Naszód hitközségének konfliktusa 
a pappal nem nj keletű. Már tavaly 
foglalkoztatta a zsidó közvéleményt 
az a hallatlan eset, amikor a rabbi a 
község vezetőit hamis vádaskodás 
alapján fegyveres katonákkal előál­
litatta, a saktert képesítője megvo­
násával való fenyegetéssel eltiltotta, 
hogy a naszódi „renitenskedőknek“ 
vágjon; tűrte, hogy beteg

dott és ebben Génuáról és a készülő 
szovjet-offenziváról nyilatkozott. A kon­
ferenciával egyidejűleg, mondja Trockij 
a kievi kormányzóságban uj lázadás 
készül. A titkos jelentések is erről 
számolnak be. A balti tartományok 
is meg akarják támadni határainkat, hogy 
ezzel demonstráljanak elismerésünk 
ellen.

A támadást és a felkelést Niko-
lajev nagyherceg ügynökei végzik.

A varsói konferencia a lengyel delegá­
tusok indítványára elhatározta, hogy 
Génuában az Oroszországgal kötött 
szerződéseket nem fogják szóbahozni. El­
határozták, hogy egymásküzött keletkező 
esetleges konfliktusaikat döntőbíróság 
elé terjesztik és jelenlegi országhatárai­
kat végleges határuknak elfogadják. A 
balti konferencia különben tegnap vé­
get ért. A már jelentett semleg’es össze­
jövetel a jövő héten lesz Stockholmban. 
A konferencián résztvesz Dánia, Svéd­
ország, Norvégia, Spanyolország és 
Svájc. Feltűnő, hogy a kisantant, a 
nagy antant, a balti államok és a sem­
legesek külön-kiilön Génua-előző kon- 
fereniái mintájára a legyőzött államok 
nem tartanak összejövetelt. Egyik-másik 
országot, igv Angorát meg sem hívták 
Gőnuába s amikor az angol alsóházban 
emiatt kérdést intéztek, Chamberlain, 
Lloyd George helyettese azt válaszolta, 
hogy Anglia számára az angorai dele­
gáció jelenléte nem kívánatos. Érdekes, 
hogy Angorának Európába küldött 
követsége, amelynek élén Juszuf Kemál 
pasa áll. azt az utasítást kapta kormá­
nyától, hogy

Génuába hívatlanul is menjen el
s maradjon ott az egész konfe­

rencia tartama alatt.

betegek, gyer­
mekek és ágyasasszonyok húsétel 
hijján szenvedjenek.

Most megismétlődött a tavalyi ko­
média, de hatósági beavatkozás a lü­
kül. A hatóságok' ugyanis tisztában 
vannak az ügyekkel és nem ülneu 
könnyen föl <iz íirulícodásokntik. Min- 
den kommentár nélkül, a puszta té­
nyékét sorakoztatjuk itt föl a jegyző­
könyv nyomán, amit a naszódi hit­
község harminckét tagja jelenlétében 
hoztak. A jegyzőkönyv elmondja, 
hogy Mendel Schön elnöki megnyi­
tójában megemlíti, hogy a szolgabirói 
hivatal átiratot intézett a hitközség­
hez.

— Az átirat értelmében — úgymond — 
kilenc rabbi megtiltotta, hogy sakterunk, 
akit. mi fizetünk, nekünk vágjon. Furcsalom, 
hogy idegen rabbik avatkoztak a mi hitKOz- 
Ségi belügveinkbe. Az meg épen érthetetlen 
hogy ezek az urak, meghallgatásunk nélkül 
Ítélkezzenek rólunk. A besztercei ortodox

irodának, amely ezt a „dekrétumot“ jóvá­
hagyta, semmi joga beleavatkozni a mi hit­
községi ügyeinkbe, minthogy mi már akkor, 
amikor az az iroda létrejött, ünnepélyesen til­
takoztunk a hozzájuk való csatlakozás ellen 
és azóta több közgyűlésünkön tárgyaltuk a 
kérdést és minden alkalommal egyhangúlag 
elhatároztuk, hogy nem vagyunk hajlandók 
csatlakozni. Az átiratot tehát nem vehetjük 
tudomásul, de azért kijelentjük, hogy hamis­
nak és nevetségesnek tartjuk az egész el­
járást. Arról szól ez az irás, hogy a hitköz­
ség konfliktusban van a rabbinussal és hogy 
a hitközséget a rabbik és a kultuszminisz- 
tóriuni“folszólitották, hogy választott bíróság 
előtt tisztázza a helyzetet. Ez nevetséges és 
hamis állítás. Nekünk nincsen konfliktusunk 
a rabbival, azonfelül nem kaptunk semmi­
féle felszólítást.

— Ami pedig a metszőre vonatkozó 
tilalmat illeti, elhatározásunk a következő : 
Tiz napig eltűrtük, hogy hús nélkül éljen a 
község. Tovább nem vállaljuk ezért a fele­
lősséget. Héttagú küldöttséget bíztunk meg 
a rabbival való tárgyalással. A küldöttség 
meg akart? tudni, alapjában véve miért 
történt ez a drákói intézkedés. A rabbival 
való tárgyalások seiniiyen eredményt nem 
hoztak.

Az elnök kérdezi a választmánytól: 
Hajlandó-e a saktert, aki nem veti alá ma­
gát a hitközség intézkedéseinek, elbocsátani. 
Az igenlő felelet után fölvetették a másik 
kérdést: Iíajlandók-e Élje Kroitenberger
vallásos talmud tudóst, mint metszőt alkal­
mazni?

Eddig a jegyzőkönyv. Az újon­
nan alkalmazott metszőről azt Írják 
nekünk, hogy szentéletü talmud- 
tudós, aki éjjeleket virraszt a ge- 
mara mellett. Hat évvel ezelőtt ő 
volt a naszódiak saktere, de .egyszer 
nagy bűnt követett el a naszódi 
rabbi ellen.

A szomszédos Oláhszentgyör- 
gyön ugyanis átmeneti időre letele­
pedett a visnitzi rabbi és Kreiten- 
berger egy szombatot a rebbe kör­
nyezetében töltött. Ez épen ele­
gendő volt arra, hogy föl gerjessze a 
rabbi és családja gyűlöletét, amely 
vakságában nem riadt meg egy 
családos ember kény éri osztásától. 
Kreitenbergernck mennie kellett, a 
pap kimondotta . rá az anatémát, 
képesítésétől megfosztotta a derek 
embert, aki most a naszódiak ge­
rinces magatartása következtében 
ismét régi állásába került vissza.

— A Tarbut-iiceum purimesíélye.
Csütörtökön esto tartották meg a Re­
dout zsúfoltig megtelt nagytermében 
purimi ünnepélyüket a kolozsvári Tarbut- 
iiceum növendékei segitőegyesületuk ja­
vára. Braun R. prológja után, melyet 
Schwartz Irén mondott el, az énekkar 
Verdi : Imáját adta elő Csech Borisaa 
tanárnő betanítása s vezénylése mellett. 
Szabó Jolán hatásosan szavalta el Ka­
tzenelson : Sinai, Sinai. .. című versét. 
Rubinstein-melódiát játszott Goldstein 
Endre hegedűn, Biss M. zongorakisén- 
tével. Simon Tivadar Patainak : „Egy­
szer volt“ című versét szavalta el szé­
pen. Boskovits S. zongoraszáma meg­
érdemelt tetszést aratott. Nagyon hatá­
sos volt Braun R. és Friedmann A. 
negyedik gimnázisták „Bíróság“ című 
vig jelenete, melyet Janowitz, Rosen­
berg, Weisz, Seelenfreund és Rosenzweig 
adtak elő.' Gyönyörű tornagyakorlatok, 
melyeket Mezemé-\\ inkier Janka és 
Imre Andor tornatanár tanítottak be, 
fejezték be az ízig-vérig zsidó műsor 
első részét. Szünet után Reizmann 
Henrik nagy tetszés mellett adta elő 
Soleru Aiejchem: Wenn ich bin Rot­
schild című tréfás monológját. Nagyon 
szép volt Schwartz Ignác és Eckstein 
B. duettje, Das Benken. Braun Teréz 
héber szavalata „Ló nazuz“ frenetikus 
hatást gyakorolt. Járai Margit, aki egy 
Mendelssohn és Schumann-darabot in­
terpretált, énekével jóval többet produ­
kált egyszerű dilettantizmusnál. Morris 
Rosenfeld, örökszép versét, „A csavar­
gókat" Janó vita Ibis szavalta el szépen 
és megrázóan. Antal István Mendels­
sohnná h : Lied ohne A orte cimü dalai 
játszotta el zongorán fejlett technikával. 
Kappel József szavalata után aki 
Giszkaiay János : „Ébredés“ cimü ver­
sét adta elő tehetségesen, néhány mű­
vészi életképet mutattak be, melyeket 
dr. Szmuk Ottilia és dr. Szőnyi Géza 
tanárok rendeztek. Az ő érdemük, hogy 
a műsor számait olyan \ gondosan ős 
értékesen válogatták össze. Külön di­
cséret illeti Kende Lillit, aki a konfe- 
ranciére szerepét ügyesen töltötte be.

A tárgyhoz négyen szóltak 
I hozzá. Minden szónok kifejtette,
I hogy más kiút nincs. A pap éhez- 
I teli a községet, a község igónybe- 
! veszi tehát a rendelkezésére állő I eszközöket és uj embert alkalmaz. 

Az uj metszővel való szerződést a 
választmány egy kiküldött bizottság 
uiján köti meg. A héttagú bizottság 
ugyanazon napon megkötötte Krei- 
tenbergerrel a szerződést, aki ugyan­
azon napon megkezdte működését.

legolcsóbban beszerezhet a 
s > 2556-1

Rége* & Heímovíts
cégnél CLUJ, Plata Nlihsl 
ViteazuE (v. Széchenyi tér) 12.

Az Erdélyi Dívatár tíházban 
CÍííJ, C. R. Ferdinand 22. 
(Hoffman cípőözletévd 
szemben) ■ A raktáron 
levő összes kalap- és 
férfi divat cikkekből
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HÍREK
— Szenzációs örökösödési per 

Párisban. Rehéz problémát adott az a 
per, mely a minap került tárgyalásra a 
párisi második kerületi törvényszéken. 
Hgy végrendelet megsemmisítése \rolt a 
per tárgya. Az elhunyt testvére a vég­
rendelet érvénytelenségét hangoztatta, 
viszont a végrendelkező okirat valódi­
ságát húsz tanú bizonyította. Marguérie 
Prieur gyermektelenül halt el 1912-ben. 
A férje másodrendű alkalmazottja volt 
annak a szállodának, ahol az asszony 
szakácsnő volt. Egy békéitek. Prieur 
más foglalkozás után nézett s addig 
űzte a szerencséjét, amig végre nagy 
gyártulajdonos lett. Később az asszony 
súlyos rákbajt kapott. Ezideig a házas­
társak sohasem gondoltak arra, hogy 
vagyoni viszonyukat rendezzék egymás 
között, csak amikor operációra került a 
sor. Pricurné a férjét tette meg a 
vagyon ráeső felének örökösévé. Nem­
sokára az operáció után az asszony 
meghalt. A temetés után pár nappal 
Prieur értesítést kapott egyik sógorától, 
aki nála volt alkalmazásban, hogy az 
elhalt asszonynak van még egy vég­
rendelete, melyben hét testvérére hagyo- 
mányozza a vagyonát. Ezt a végrende­
letet Prieurné állítólag három héttel a 
halála előtt irta meg. A férj hamisít­
ványnak nyilvánította a második vég­
rendeletet, de a törvényszéki írásszak­
értők valódinak jelentették ki az első 
tárgyaláson. Az orvosok azonban, akik 
Prieurnét kezelték, ép oly határozottság­
gal állították, hogy az asszony oly 
gyenge volt, hogy a legcsekélyebb mun­
kára is képtelen volt, nemhogy a hosszú 
végrendeletet megírhatta volna. A tanuk 
vallomása szerint abban az időben, 
mikor a második okirat készült, még 
mozdulni sem tudott. Az asszony egyik 
nővére, aki a halál napjáig ápolta 
Prieurnét, azt állította, hogy Prieurnét 
nem sokkal halála előtt egyszer azzal a 
kérdéssel fordult hozzá, hogy nincs-e 
közelben a férje. Bezáratta az összes 
ajtókat, ledobta magáról az ágytakarót, 
minden nehézség nélkül felkelt, hogy 
— amint mondotta — valami üzleti 
ügyét elintézze. Leült az asztalhoz és 
több mint hét óra hosszat irt. Mikor 
befejezte a végrendeletet, levelet irt 
még Luxemburgban lakó nővérének. Ez 
a levél, melynek valódiságát a szak- j 
értők megerősítették, szintén a porira- ! 
tok között van s arról szól, hogy j 
Prieurné családja javára végrendeike- ! 
zett. Az örökösök ügyvédje azzal ! 
igyekszik valószínűvé tenni Prieurné 
akaratának változását, hogy az utóbbi 
időben rosszul élt a férjével, aki szere­
tőket tartott és a feleségét pénz nélkül 
hagyta állandóan. A bíróság azonban az 
összes érdekeltek tanúvallomását való­
színűtlennek találta s a második vég­
rendeletet érvénytelennek nyilvánította. 
Közokirathamisitásért azonban nem indí­
tottak eljárást.

Megkerült a román színház sze- 
ephortiója. Megírták a lapok, hogy Teller 

Vilmos, a román opera szimpatikus szerep 
kihordója tegnap délelőtt eltűnt. Rokonai 
és ismerősei rosszat sejtve kutatták végig 
a várost, de eredménytelenül. A rendőrség 
L teljes apparátussal látott a nyomozáshoz, 
de Tehernek igy sem tudtak a nyomára 
jönni. Ma délelőtt azután egy Paizs nevű 
kereskrdő a Vécsei malom hidjánál egy 
aívó emberre bukkant, akikről már messzi­
ről aradi a szeszbüz. Teller Vilmos volt. 
Elmondta, hogy öngyilkossági szándékkal 
ment ki a Szamos partjára. Előzetesen 
azonban egy félliter rumot ivott meg. Ez 
annyira elkábitotía, hogy mire a hídig ért, 
szinte önkívületi állapotba jutott és a Ind­
iának támaszkodva elaludt. Teller Vilmos 
régóta foglalkozik az öngyilkosság gondo­
latával. Egy évvel ezelőtt megnősült, elvett 
egy segádszinésznőt és azóta rettenetes 
nyomorba volt. Felesége is megkísérelte 
már az öngyilkosságot. Marólúgot ivott. 
Teller azután tovább ment, hogy az ön- 
gyilkosságnak megfelelő helyei" találjon, 
mert a Vécsei hídnál igen sekély volt a 
viz. Sötét tervéi azonban nem hajthatta 
végre, mert Paizs értesítette hozzátartozóit, 
akik azonnal utána siettek és boldogan 
vitték haza, az elkeseredett, de már józan 
szerephordót.

— Hét napra blokálták Bihar- 
püspökit. Biharpüspöki határállomást, 
mint értesülünk, hét napra blokálták és 
igy a Magyarországba szóló faszállitmá- 
nyokat megszüntették.

— Nem oszlatják fel a vagonel­
osztó. bizottságot. Illetéktelen helyek­
ről napok óta Hangoztatják, hogy a va­
gonelosztó bizottság rövidesen feloszlik. 
Munkatársunknak egy magas állású 
vasúti tisztviselő erre nézve a követke­
zőket mondta:

— Tudom, hogy bizonyos érdek- 
csoportok rossz szemmel nézik a vagon- 
elosztó bizottságok működését, azonban 
ez nem fogja a bizottság munkáját meg­
akasztani. A bizottság azért alakult meg, 
hogy a termelők a lehetőség szerint 
vagonhoz jussanak és hogy megszűnjön 
végre az a szemérmetlen és a vasút 
presztízsét lealacsonyító megfizetés és 
vesztegetés, ami a bizottság megalaku­
lása előtt divatban volt. Csak azoknak 
fáj a bizottság működése, akik ezelőtt 
vesztegetéssel, kihasználva a konjunktú­
rát, a termelők rovására vagonhoz ju­
tottak. A bizottság megalakulása siet­
tette a termelők szindikátusba tömörü­
lését, ami a termelésnek már egy ma­
gasabb formája. Tény az, hogy a vagon- 
elosztó bizottságot át fogják rövidesen 
szervezni, hogy a jelenleginél szélesebb- 
körü autonómiát kapjon. Az átszervezett 
bizottságban előreláthatólag helyet fog 
kapni az exportra alakult szindikátusok 
szervezetének egy vagy több tagja is.

— Skrbensky prágai kardinális el­
tűnt. A „Tribüne de Génévé“ közli, hogy 
Skrbensky kardinális, Prága és Olmütz 
volt hercegérseke, aki a pápaválasztásokra 
Rómába utazott, mind a mai napig nem 
érkezett oda. Mivel eddigi tartózkodási 
helye ismeretlen, attól tartanak, hogy a főpap 
valami baleset vagy bűntény áldozata lett, 
de az sincs kizárva, hogy a csehszlovák 
köztársaság létesítésekor ért hírlapi megiá- 
madtatások most újra olyannyira erőt vet­
tek a kardinálison, hogy valamelyik char 
treusi vagy trappista kolostorba vonult 
vissza és nem is fog Prágába visszatérni.

— Közgyűlésre készül a Jehudit. A 
kolozsvári zsidó nők „Jehudit“ kulturegye- 
sületének elnöke értesíti az egyesület ősz- 
szes tagjait, hogy kedden d. "u. 5 órakor 
a Jehudií gyűlést tart (Piata M. Viteazul — 
volt Széchenyi-tér — 40, II. 3. ajtó), mely­
nek tárgya az elnökségben várható váltó 
zás megbeszélése s a közgyűlés előkészí­
tése lesz. Az értekezleten Kohn Sári, a 
Világszervezet berlini kiküldöttje is részt 
fog venni. A tárgysorozat fontosságára való 
tekintettel az elnökség felkéri az egyesület 
összes tagjait, hogy a gyűlésen teljes 
számban megjelenni szíveskedjenek.

— Kurt Blumenfeld Kolozsvárra jön.
Holnap délután Kolozsvárra érkezik Kun 
Blumenfeld, a kitűnő cionista író, a cio­
nista világszervezet berlini kiküldöttje. Ki 
séretében lesz a Világszervezet központi 
irodájának főtisztviselője, Kohn Sári, aki a 
régi Magyarországból került Berlinbe. Kurt 
Blumemeid, aki a második erdélyi cionista 
konferencián országos népszeiüségü le:?, 
a Keren Hajjeszód-akció megindítására jor. 
Erdélybe.

— Von der Goltz lázadásra buz­
dít. Berlini tudósítónk jelenti. Von der 
Goitz tábornok, a baltikumi csapatok 
főparancsnoka, kinek haderői a Kapp- 
puccsot csinálták, megint szint vallott 
egy felszólalásában. A i elszólalalás nom- 
csax azért nevezetes, mert az állam 
ellen való lázadásra buzdít, de igen 
érdekes leleplezésekkel is szolgál. Von 
der Goltz felszólalásához az az erőteljes 
akció adott alkalmat, amelyet Poincaré 
kormányra lépése óta a francia kor­
mány a német hadi bűnösök kiadatása 
végett ismét megindított. A „Nemzeti 
érzésű katonák Szövetsége“ gyűlést 
tartott Berlinben és azon a hadibünösök 
kiadatása ellen foglalt állást. Itt szólalt 
fel von der Goltz tábornok és a többi 
közt a következőket mondta: „Tudja 
meg a német kormány és tudja meg az 
egész Világ, mi az álláspontja 5003)00 
nemzeti érzésű német katonának. Tudják 
meg, hogy az „igaz emberek“ a rend­
őrségnél és a Reichswehrnél is ehhez a 
szövetséghez tartoznak. Tudják meg, 
hogy nem fog találkozni poroszló, aki 
német embereket az antantnak kiszol­
gáltasson. Nőm akadhat német kormány 
sem, aki ilyesmit vállaljon! Ha mégis 
akadna, akkor az nem lonne német 
kormány, hanem ellenség, amely ellen 
föl kell lázadnia! “ Von der Goltz tá­
bornoknak a rendőrségre és a Reichs- 
wehrre tett megjegyzése a birodalmi 
kormány körében nagy megütközést 
keltett.

— Az Achuza Palesztinába utazó 
tagjaihoz. A kolozsvári Achuza föl­
hívja ezúton mindazokat, akik ki van­
nak szemelve a Palesztinába való el­
utazásra, hogy haladéktalanul jelent­
kezzenek útleveleik átvétele céljából. 
M indenki utrakészen álljon, az iparosok 

( szerszámaikkal jöjjenek. Jelentkezés az 
L Achuza elnökségénél, Cluj, Sir. Petrán 16

— Meghalt Stolwerck csokoládégyáros.
Kölnből jelentik: Stolwerck Lajos kereske­
delmi tanácsos, & Stolwerck testvérek hires 
csokoládégyár r.-t. társalapítója 75 éves ko­
rában meghalt.

— Többnyelvű vasúti jegyek Cseh­
szlovákiában. Prágából jelentik: A 
csehszlovák vasúti miniszter elrendelte, 
hogy azokon a vidékeken, ahol lakos­
ság’ hnsz százaléka valamelyik kisebb­
séghez tartozik, a vasúti jegyekre a 
szöveget ennek a kisebbségnek a nyel­
vén is rá kell vezetni. Az egynyelvű 
jegyeket kivonják a forgalomból.

— A kolozsvári héber óvoda purim- 
ünnepéiye. Kedves látványban lesz része 
Kolozsvár zsidóságának vasárnap délelőtt. 
Ekkor tartja meg ti.: órai kezdettel az Eöt- 
vös-utca 8. szám alatt a héber óvoda ez- 
idei purimünnepélyét. A kis gyermeksereg, 
mely sokáig nem hallatott magáról, most 
ismét be fogja mutatni az élő héber nyelv 
leküzdhetetlen varázsát. Aki szereti a gyer­
mekeket és érdeklődik a héber nyelv iránt, 
a kis gyermekek héber játékaiban, énekei­
ben nagy örömet fog találni. Az ünnepé­
lyen belépődíjat nem szednek.

* „Oh jaj, megfojt ez az átkozott köhö­
gés“, Egger mellpasztillái csakhamar meg­
gyógyítanak. Kapható minden gyógyszertár­
ban és drogueriában.

* Bolond az, aki ügynöktől vesz 
drága eszencet, míg nálam a legfino­
mabb likőr-eszenciákat megrendelheti 
utánvét mellett 75 lei kgkénti árban. 
Glück Henrik Oradea-Mare, Calea Vic- 
toriei 74.

5ZERHESZTÖIÜZE82TE8
Omer. Nincs igaza. A hiúság nem bűnös 

hajlandóság; sok esetben nagy cselekvések 
rugója. Igaz, hogy az irigységgel közeli ro­
konságban van, de az irigység maga 
sem gonoszság. Sok van benne az önbecsü­
lésből és részeges, önérzetlen emberekben 
megcsappant mértékben lelhető föl. Az irigy 
'■mber az irigyelttel összahasonlitja magát 
és — ez csak természetes — ni?.gát különb­
nek találja amannál. A becs vágj túlzott hiú- 
ság, amely — mint minden túlzás — 
emcsak az egyén lelki felborulását okoz­
hatja, hanem, ha a becsvágyó ember állásá­
val vagy helyzetével tömegek, vagy csopor­
tok sorsát kapcsolja magához, "azokat is 
romlásba döntheti. A túlzott hiúság azon­
ban kisebb fajsúlyú embereknél nem okoz 
katasztrófát, legföljebb önmaguknak ártanak 
azzal, hogy nevetségessé teszik magukat. A 
szubjektív^ lírai természetekben inkább ki­
fejlődik a hiúság, mint azokban, akiknek 
gondolkodása, realitásokra v n beállítva. Do 
minden hiu>..got tompítani lehet önmérsék­
lettel, elmélyedéssel, műveltséggel. A költők 

! hiú emberek, a, szobrászok kevésbé őz;>k •
I a képzőművészek általában nem hiúk a szí­

nészek és énekesek köz ti legritkább aki 
nem hiú.

, Ismételjük: a hiúság nőm bűn. A hiú 
ember lehet elviselhetetlen, do nem lehet e 
hajlamánál fogva bűnös, legföljebb alacsony 
moralitása mellett könnyebben megszédül 
De addig, amig bűnt nem követ el, " nem 
szabad bűnösként kezelni. (SZ- j)

H. M. Beszterce. 1. Rendes útlevéllel 
amit a kolozsvári angol konzul iáttamoz. 2 
körülbelül százhatvan lei az ut Gáláéi" 
Onnan ezorkétszáz leiért eljuthat Haifáig. A 
Palesztinái imthoíes tartózkodás hat-tiz 
ezer leiből kifutja.

S. F. íhdaimás. A kevésbé sikerült 
Ascü- dolgok közül való. Nem alkalmas köz­
lésre.

L E. Marosujvár. Az iskolai képesítést 
nem semmisítették meg. A kedvezmény 
azokra is vonatkozik, akik a román Imperium 
előtt szerezték azt meg.

F. K. b>z< Pálfalva. Igaza van.
„Károsult*. A járásbíróság illetékessége 

alá tartozik. 3
S. Nagyvárad. Az idegen valuta nem 

mentesít a forgalmi adó alól.
1 Ajtony-.Verset csak belső munkatár­sunktól közlünk.
Erdő. Ha kitermelési engedélye és en- 

nek alapul szolgáló üzemterve van nvu- 
go után megveheti. Nem valószínű,' hogy 
kisajátítják, kisajátítása is csak a község kö­
zelében valószínű. Csak a bekebelezési for­
maságok körül ne mutatkozzék hiány

Kássa A.
ff ™foro,k Jutása, gyárak malmok és 
ipartelepek szerelését, bővítését, javítá­
sát jutányosán vállalja. Javító műhely

CLUJ KOLOZSVÁR, 1288 
Cal. Victoriei 99. sz.

A Zsidó Nemzeti Alap
erdélyrészi irodájának 
VII. számú kimutatása
(Folytatás az előző számból.)
Megtold. Israel Ábrahárnné 

kertje Cluj
Az „Ezra“ Zs. F. H. E. Peretz 

Chariau nevére 360 25 lei. (Eddig be­
folyt 1.398-25 — 62 fa.) 360-25

Baumzweig Ibrahim és neje 
III. kertje Cluj

Baumzweig Stefik© és Steiner Lipót 
nővére eljegyzésük alkalmával Klein 
Ella 200 leit gyűjtött. (Eddig befolyt 
425 lei — 17 fa.) 200--

Megbold. Tratíner Lajos és megbold. 
neje Veress Josefa kertje Satu-Maré
Farkas Jolán Szatmárpálfalva Día- 

mantstein Sári nevére születésnapja 
alkalmával 2 fa. (Eddig befolyt 1.282 
lei — 51 fa.) v 50-_

Persely
Heti 2 lei bedobással 
évente 100 leit gyűjthetünk

Mintaperselyek
Sibiu: Gerson Mátyás 121 lei.
Sibiu: Katz Sári 93 25. Ir. Regal

Zsigmond 55 lei. Kolozsnagyida: Ros­
marin Tóbiás 46, Dávid Emánuel 40, 
Henrich Márton 28 lei. Szászpéntek: 
Blau Izsák 22 (6 germán lei), Búim 
Baruch 22 lei. 427-25

Templomadomány
Sioiu : Hirsch Mihály 12o, tir. Honig 

Rezső 20, Bán Jenő 10, kisebb ado­
mányok 35 lei. 211 —

Erdélyi Kolónia
Cluj: Landesmann Irénke nevére 

250 lei. Lemhény: Friedmann Henrik 
gyűjtése 250 lei. Sárkány: Izsák Mór 
200 lei. Székely hid: Horváth Sándor 
gyűjtése 115 lei. 815- —

Helyreigazítás: A múlt kimutatásunk­
ban a nagyszebeni Leányegyesület által 
adományzott 1000 lei az Erdélyi Kolónia 
javára lett fordítva.

A Zsidó Nemzeti Alap 
Erdélyrészi Irodája.

“ " i

palagyár rá Fugy:vásárhely 
(Biharmegye) ajánlja 'kitűnő

minőségű

l-VEBJItni23MRK

Bífilüa „wil
(Ao Bon Gííííí) Főtér 4.

Összes párisi szövet, selyem, ka- 
oáí, toilette es divaíujdoriságai
1232 megérkeztek.
Telefon: 917. Olcsó Árak 1

lepgstefii figilsaig!
g (kutyafejü márka 
iäiß gar. 400 yardos)

hímző, harang­
cérna 30—-iOG-ig
alsószál (Sewing) 
Aida kötőpamut 
nagy tételekben 
érkezett

Laüdesmaiíii és Heisz
céghez, CLUJ, Urápia-palota az intrai 
cérnagyár erdélyrészi lerakata. 

Interurban telefon 9—30.
Postai esomagszállitás utánvéttel.
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Vasárnap. 1922. március 19. UJ KELET 7. óidul

Schober-kormányt. Az amerikai kölcsön 
jjire nagy örömet keltett az osztrák 
fővárosban, az árak lényegesen estek.

ix) Gazdasági és műhelyfelszere­
léseket vámmentesen lehet bevinni 
Jugoszláviába. Bukaresti munkatár­
sunk jelenti : A jugoszláv követség 
értesítése szerint a belgrádi kormány 
vámmentesen engedi be mindazokat a 
gazdasági és műhelyfelszereléseket, 
amelyeket Jugoszláviában nem állíta­
nak elő.

lx) Megszűnt az osztrák cukor­
monopólium. Bécsből jelentik, hogy 
március tizenötödikétől kezdve a cukor 
termelését és értékesítését, mely eddig 
monopólium volt, a kormány ismét 
szabaddá tette.
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R. Loorber Hona hangversenye.
Le or bér Ilona, a tekintélyes fiatal 

aénekesnő, aki a magyar színház­
ban történt vendég'fellépteivel a kolozs­
vári közönség osztatlan ismerését
vívta ki, ezúttal önálló hangversenyre 
készül. Bi’ódi Miklós dr., a magyar 
> .miiáz karmesterének zongorakisérete 
mellett, legjobb szerepeiből fog énekelni, 

v részletes műsor ismertetésére küze- 
-bbrnl még visszatérünk.

MAGYAR SZÍNHÁZ
Heti műsor

Vasárnap d. u.: Piros bugyelláris. (Szent- 
gy: rgyi István és V. Hegyi Lili föllé­
pésével. Olcsó helyárakkal)

Va«ámap este : Kis grízeit. (Operettuj donság, 
4-edszer, Tompa Béla vendégjátékával. 
Általános bérletszünetbeu. Premier- 
hely árakkal.)

Hétfő: Kis grizett. (Operettujdonság, 5-öd- 
ször. Tompa Béla vendégjátékával. 
Rendes helyárakkal. Napibérlet 114. 
szám. B.)

: Kis király. (Operettrepriz. Uj beta­
nulással és uj szereposztással. V.
H gyi l.iii t's Tompa Béla vendégjá­
tékéval. Pn mierhelyárakkal. Általános 
bérletszünetben )

. a Kis grizett. (Operettujdonság, 6-od- 
szor. Tompa Béla vendégjátékával. 
Rendes hely árakkal. Napibérlet 115. 
szám. C.)

rtök : Offenbach. ((iperettujdonság, 
16-oiIszor. I j szereposztással. Tompa 
Béla vendégjátékával. Rendes hely­
árakkal. Napibérlet 116. szám. D.)

: k: Kis király. (V. Hegyi Lili ős Tompa 
Béla vendégjátékával. Rendes hely- 
arakkal. Napibél let 117. szám. A.)

:.. <at 'i. u.: Kis kadét. (Operettujdonság 
9-edszer. Olcsó helyárakkal.)

->ai este: Kis grizett. (Operettujdonság 
■ Jszer. Rendes helyálakkal. Bérlet- 
szünetben. I

' a sárnap d. u. : Leányvásár. (Olcsó hely- 
árakkal, i

isarcap este: Rokkant huszár. (Ünnepi ' 
előadás V árady Miklós szinészkedésé- 
nek és kolozsvári működésének 55-ödik 
évfordulóján. Rendes hely árakkal. V. 
Hegyi Lili föllépésével. Napibérlet 
118. szám. B.) ;

Kis grizett. (Opereitujeág, 8-adszor. 
Rendes hely árakkal. Bérletszünetben.)

- tu sorra tűzött el adások jegyei előre 
megválthatók a színház pénztáránál.

1 omPa Béla vendégjátékai. A követ­
őét üt estéjén lép fel még Tompa Béla { 

■* i- gkv.it a mag. ar színházban. Hétfőn és • 
.r *4n a nagy sikert araiott uj operettben, I 
"p- grízeit-ben, kedden és pénteken a Kis i 

címszerepét fogja játszani, r-;g esti- | 
• «ön az I Tien back-ban ugyancsak a cim- ! 

fogja énekelni. Jegyeket már meg í 
' . vallani az egész heti előadásokra. ° • 
ünnepi eiőfcdás Vúrady Miklós 55-ödik \ 

Vl ’ddióján, l nn-" i előadása lesz vasár- 1

Síéin JoÁseí és Testvére
Kefegyár Rt. Debrecen,

dűvámolt raktára és vezérképviselete 
egész Rcrmánía területére 1326

Rózsa Rszső cégnél
Oradea-Mare, Nagypíac-tér 5. 

Vidéki megrendelé-ek postán eszközöltetnek

IPMk fílílIElülPhpI Ujabb stállítmányu, szövőfonat érkezett, nyers 
Siypmisyií! és fehérített, minden számban kapható

Judovits. engros üzletében
jj Ciuj, Caíea Regele Ferdinand íí. (Wesselényí-utca). Telefon 58. Bejárat

a Szép-utcai oldalon. 1303

í

HefoÉÉnf friss száilifaáng
Clark és o!s$x cérnákból. D.f^S.C, 
pamutokból, ©rohmanr. 48 és 
24-es cérnákból és mindennemű 
rövidárukból érkezik

BSürft Testvérshkez
Nagyvárad—Oradea-Mare 
Telefon 703. 1304

Miriam késnélküli boroiváSószer 
elismert legjobb minő­

ségű, az arcnak teljesen ártalmatlan.
Kapható bármely mennyiségben 

3333-1 SPITZ SAMUEL testé kereskedő­
nél, Cáréi Maré. Kérjen árajánlatot.

!

Rövidáru, galanterie,
harisnya
D./VI.C. himzőpamut
rmodén számban

Garantált 400 tjardos cérna
érkezett s

■ RogsiiBrgshdÉsbE
H Calea Reg. Ferdinand 30.

m Bt Sj H (Széky-palota)
Telefon ínterurban 5—49,

nemzEtközi szállítási vállalata

8RBD
Ints «jriban 

telefon 
63.

í Rendszeres gyüjtőforgalom Wien,
$ Budapest, Prag, Triest, Leipzig 
I valamint csatlakozással a konti- 
I nens nagyobb állomásáról és ál­

lomására biztosítással teljes fele- j 
lősség mellett. SzakszeHú elvá­
molások, vámjegyzések, inter- 
ventiok. Külön áruosztály. 2560-1

SUTFIIEQ és HERS80IÍITS
Öradea-Msre

(Nagyvárad)
Pista Utíir«i 12

Megrendeléseket 
postán eszközlünk.

Erdély legnagyobb és legszolidabb importőrjel. 
Komplett vagon olasz Clarc-cérna valamint 
nyári harisnyák, keztyük és horgolt nyak­
kendők érkeztek. Állandó nagy raktár min­
dennemű rövidáruban, ooooooooooooooooooo

Ű Glraloncsorozás ? Fíoctőkfók gyágtisa 1

I Péchy és Társa
I Modem üvegcsíszoló és íükőrárugyár
H üzemét ORADEA-MARE (Nagyvárad) Sír. Saguna (Kapv-
II cínus-ti.) 20 megkezdte: Minden méretű és minőségű tükrök
♦f bútorüvegek ölese árakon megrendelhetők. i27i

....... .......................***«•••*••«••••*••••••»•
KÉRJEN ÁRAJÁNLATOT!

a magvar szinbí luelv alka-
"• 3 \ íradv Milliós sxlnvszkodósének és 
zműködésének 55-ödik évfordulóját 
'• j1 to'T- Fz alkalommal a Rokkant 

/ /;\r ní*pszinmii kerül színre V.
!-ii; föUépósével. Ez az ünnepi elő- 
;;ea bérletben és rendes hely árakkal 

i-s>: megtartva.

"Cieiós síerfcesttó ! E?mŐ
: K(6.'2EL”Z!. kíKcióvábu«'r. t.

éseKet miüméteri.;» dijtii&bAe; si:cr!r?>
— .. mmmi__ _ fel a lii-döh’vaiii*

'/ minden Í*^<ns4n;f \
méretben, \

•‘S'ályfeh.-t lánrpa.: 3 ét csiszolt üveg- 
’ ’f.fb demlioiioif.it raktárról azonnal 

üdülünk í262

Mfider TesWi
L;ty—-KoSo^svár, Plata <n. Vltsazul 
J- ^zéehenyl-lér; 3S Telst. 9-34,
cn-gros! En-detaíl í

Najyv-sanyWgS »árrtpaáru; ími 
tablaS. karletiad?
Ditmár-íél* l4sapaa><> sríe-seti

i yLÜ p.v l

V -• r,v- pp& f L- d* A »ei’':í# ~
i.| koatfeeáis irés*Y«ayf#md^ B

i Oradea-Mare— Nagyvárad 
!|Str. Nícolae jorga (▼. Zolái»-«.) 4.||

TELEFON 71,
11311

!Pontos tu szolid kiszolgálsz, j

snyát
legjobban, legolcsóbban 

csak itt yásárolhat!
ö. fíl. C. hímzőpamut minden számban Lei 4*50 
1 pázma hlmzőpamyf (olasz) ..... ttm 1-—
1 karika 400 yardos cérna   „ 7*50

Calea Regele ferdínand, (Wesselényí-u.) és Szép-utca sarok.

nben isti A

tat,
.

1
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S. J. Agnon

És a meggSrbsdt hiegpesedik..
— Regény —

Fordította Sas László 17
És ime, Menasse Chajim ott járt 

a laskowitzi nagyvásáron, kezében 
botja, vállán a koldustarisznya és még 
attól is eltiltotta a szemét, hogy a csu- 
dás dolgokat, amelyeket kiállítottak és 
minden arrajáró szemlélődésére oda 
tettek, megtekintse. Pedig mennyire vá­
gyódott rá ifjúságában, hogy az orszá­
gos vásár pompáját és csodáit lát­
hassa : a legnagyobb óriást, akit min­
den évben odahoznak, a nagy sátort a 
szent edényekkel, artielv valóban olyan, 
mint a szent sátor, nemcsupán egy iv 
vörösre mázolt papiros, vagy valami 
viaszépitmény, miként a tanító csinálja 
tanítványaival, a vásári kikiáltót, aki­
nek a hangja a város egyik végétől a 
másikig elhallatszik és a nagy és 
szörnyű házat, amelynek sok ajtaja és 
sok kapuja van és aki oda belép, el­
téved és nem tudja többé, melyik ve­
zet ki onnan és a vendégfogadót, amely­
ben mindenkinek, aki ottan lakik, kü­
lön törülközőt adnak a kézmosáshoz és 
az asztalt, amely mindenkivel, aki 
előtte áll, közli évei számát, a hasbe­
szélőt és a varázslót és azt, aki a tit­
kokat tudja és a rejtelmeket megmondja

és azt, aki a madarakat és a kicsiny 
és nagy állatokat utánozza és a szüzet, 
aki — tisztesség ne essék — keblén 
kígyókat melenget. Röviden: különös 
dolgokat, amelyekről sokan, még a fed­
hetetlen ek sem fordítják el a szemü­
ket, ha ide jönnek. Magával ragadta a 
reménykedés szárnya, nem pillantott o 
világ hivságaira, minden lépésnél üzle- 
tes emberekbe botlott és szülékbe, akik 
azért jöttek, hogy egy darab gyapjút 
vagy szőrmét vásároljanak gyermekeik 
kiruházására és kóborló vendégekbe és 
nyomorékokba ős zenekarokba és azokba, 
akik borsót árusítottak és savanyu vizet és 
házasságközvetitőkbe és mészárosokba és 
olyan emberekbe, akik a marhákról meg 
tudják mondani, használhatók-e vágás 
után, vagy tiltottak. És a hatalmas io 
vak toporzékolása alatt és a sok marha 
és a megszámlálhatatlan ember lépései 
alatt szóímorzsolődott a száraz és nap­
égett föld és a fekete por szárnyat 
eresztett, mint a sas ős felszállóit és 
betakarta a várost és minden arrajárót 
sötét köpenyébe borított. Rengeteg nép 
sokasága nyüzsgött az utcán és tarka 
ruhájuk elvesztette színét és mind azt 
az egy szint vette fel és egyetlen nép 
lettek és az ércpénz sóhajos lármája 
elnyerte a földet. És a feltört föld tele 
volt görbe és ferde nyomokkal, min­
den görbék és bénák nyomaival, akik 
az ő szentjeik sírjához jöttek és

nyers és rekedt hang kiáltozott az 
utcán :

Sírjatok llát keserű sorsomon,
S a düh, mint víz, lármásan csorogjon :
Mert gúnyt űzött a gazdagság és élv.'
Fáradságom : ami maradt utána ?
Ürosbólű, kolduló tarisnya :
Mig fáradt lelkem sötét sírba lép.

Még a fogai között morzsolja a 
dalt, már egy másik ember elnémítja. 
Megy és sir és hangszert visz magá­
val, kiáltozik és dal vau az ajkán:

Van-ő, kinek szörnyűbb sorsa nálam ?
Lelkem kérdi: szóm honnan találjam ?
Meghaltam, de visszatértem jóba’ :
Ajtó, ablak el volt torlaszolva.

Visszatértem Tuhu világába:
Ajtó, ablak el volt torlaszolva.
Van-é, kinek szörnyűbb sorsa nálam ?
Lelkem kérdi: szóm honnan találjam ?

Kopár hegyre szállanák, magasba:
Szóm a kemény kősziklákat zúzza.
E világ a Tohu szörny világa :
Irgalom, ó, irgalomnak atyja . . .

.Alig telik idő. lökdösik Menasse 
Chajimot és sok ember közé kerül, 
akik egy kiáltozó asszony körül tolong­
tak. Az asszony az egyik sarokban 
szalmán ült . és énekelt és panaszkodott 
és ordítozott. Sóhajai belemarkoltak 
Menasse Chajim szivébe, nem indult 
meg, nem mozdult meg, amig az egész 
panaszos dalt végig nem hallgatta :

Irgalom, ó jaj, irgalom, zsidók,
Egy garast, csak egy garast adjatok.
Ezer között nincsen zsidó egy !?•',
Kínok sorsa nálam rosszabb lenne.

És szólott igy : visszatérek hozzád,
Lesz mit ennünk, falhat majd a mi szánk. 
Viszalökött sötét nagy homályba: 
Elhagyatott szerencsétlen árva

És Menasse Chajim ottan állott és 
reményei elmerültek az asszony bána­
tában. Panaszai visszhangoztak a fülé­
ben és a lelke meg részegült Aztán 
fel tép to a lábát és menekült és a vásár­
tér felé irányította lépteit.

— A nap még hosszú, 
nődött az ő szivében, — a 
hosszú és estéiig bevégzem 
este fedeles-kocsit fogok bérelni és ha 
az eső meg nem állít, lehetséges, hogy 
a naplemente már Buczaczban ér, mert 
Buozacz nincsen messze Laskov itztól 
és az ut se hossza.

De mihez hasonlítanak az ember 
gondolatai ? Gondolataiban könnyed 
volt Menasse Chajim,- még a koldus- 
tarisznyát se érezte a vállán. így kó­
borolt az utcákon, a vásáron miként a 
szegények szokása, pillantásaival végig­
mérte az arrajárókst és keresgélt kö­
zöttük, hátha alkuszra vagy ismerősre 
akad, aki járatos az áruk minőségében 
és ismeri a kereskedők gondolkozás- 
módját és járatos mindenben.

(Folytatjuk.)

— így tű­
ri ap még 
dolgom és

a tavaszi divattiidonsagok* szőnyegek, pokrócok!
Scherer Károly és Hal utódai

örömen & Herbert
nagyszebeni posztógyárának cluji lerakatában (Babos-palota) Nagy- 
szamos-vashid mellett. Vételkényszer nélkül megtekinthető! Mielőtt 
szükségletét fedezi, tekintse meg dúsan felszerelt raktáromat.

APRÓHIRDETÉSEK
Sgr# «6 Sra 1 lel. - — Vastagabb betűvel 2 lel. 

Legkisebb apróhirdetés ára 10 lel.

Mindenféle fordítások román, magyar, an­
gol és francia nyelvre valamint írógéppel 
/aló másolások gyorsan és pontosan készül­
nek, Fölvételi helv Friedmann h'rlapiroda. 
______________ _________________  3405-1

Keresek bérbe 1 vagy, 2 holdas gyümöl­
csöst lakás nélkül a város bármelyik részében. 
Ajánlatokat a kiadóba, > Gyümölcsös« jeli­
gére kérek,

Becskor, mosótalp, íelsíbór és gsijgyártóblank
ífliadóao cagy készlet fctttínybcn és nagyban, legol­
csóbb áfák esalícti* — Vidéki aaegrfcndrlésekct kia posia- 
;semagohrbau5. U e*í; közlök* — Jelenleg talp m becskor 
ára »5—73 ízű — vagojtféteínél 5 százalék kedvez­
mény. SÄfiSON 90RQVÄR, Gyufagyár-írt cs. 1 — 
Gyatrám raktárral szemben. Telefoni gyér 3-86-lakás 3-87

Meg’olcsult a tűzifa
Elsőrendű száraz

vegyes aprított fát 100 kgként......................  Lei 26- —
bükkhasáb aprítva „ „ ...................... „ 28’—
bükkhasáb ölenként „ „ ...................... v 420"—

teljes súlyát garantálva E O jj M @ Sl 5 f B D C. Traian (volt Árpád- 
azonnal házhoz szállít « II li IVa FI I U EJ u ? ut) 40. Telelőn 7—50.

ElsB Erdélwészí ÉwÉugjáP
MÉ.SÍ!ÖM0Í ,EfpJsnsfon (Happan-si.)

Bor- is sörpalstiat 3523.1
rövid időn belül szállíthat ELEK SÁNDOR 
áruügynökség' és bizományi irodájának pin- 
cészeti osztálya, Timisoara Strada Decelor 
(Fő-u.) 33. Ugyanott elfogadtatnak minden­
nemű üzleti megbízások azonnali és lelki- 
ismeretes elintézésre. Elsőrendű referenciák.

Előírásos hitelesített Urmórtókek
nagybani gyártása 1296

GRÜNWALD JAKAB 
villanyerőre berendezett gyárában
íegjutánycsabban szerezhetők be. Ugyanott 
konyhai felszerelési cikkek kaphatók. Cltsj, 
Plata M. Víteazul (v. Széchenyí-tér) >3. sz.

\ Borkereskedő segédet 
r fióküzlet vezetői állásra 

keresünk;
* Csakis elsőrangú szakképzett erők « 
\ küldjék be részletes ajánlatukat. | 
jj Fizetés megállapodás szerint. 3

Steiner Testvérek
bőrkereskedők, Arad.

Gyárt és állandó raktár mindenféle 
ékszerárukban. Vállal brílíiáns mun- I 
kákát javításokat és alakításokat. Va- ! 
íódí és hamis ékkövek. Fog1a;ó és 
vésnek! műterem. — Fogászati 
arany és forrasztó, huzalok és 

lemezek arany és ezüstben. 
Nemesfém beváltó 1 

Telefon int. 2—Í3. — Sürgönyeim :
„Guvsere Cluj“ 3273

Málnaszörp
garantált tiszta, minden mennyi­
ségben kapható Bergenthal Zsig- 
mond, Arad, Strada Metíanu 

(Forray-u.) 2.

Liszt ős íermsap
üzlet önálló vezetésére üzlet vagy 
raktárhelyiséggel bíró urakat ke­
resünk. — Kimerítő ajánlatokat 
„Termény“ jelige alatt a kiadó­

hivatal továbbit.

9oíomDbslsE881i fígpimébg!
Berlini speciális gyártmányú 
„EGu“ automobil érkezett 
raktárra. Megtekinthető

Mandula Zsagmend
vezérképviselőnél. Cluj, Caiea 
Reg. Férd. 110. Telefon : 275.

Hlpsiseii hmtet»fe! 3368.,

U/ieni irodánk
és Bruck—Hegyeshalom—Buda­
pest—Szolnok—Biharkeresztes— 
Békéscsaba és Kötegyanban fel­
állított saját exposituraitik utján
kötbér kikötése mellett
5—10—15 napi
határidőn belül Ó-és Uj-Románia 
bármely részébe vagy vissza da­
rabáru és vagonrakomány
szállításokat vállalunk

Deutsch Testvérek. Központ Cluj, 
P. Unirei 26. Fiokok Wien I. Roten- 
xurm Sír. 12. Oradea-Mare Rimanóci-u, 
12. Orsóvá Dunapart. 2761

BH——___________________
Vettem egy tömegben 11259 méter különféle női divatárut, 
melynek eíárusítását március hó 13-án kezdem meg, békeidő 
óta nem létezett olcsó árakon. Ruhaszövetek, mosóáruk, vász­
nak, grenadín, Zefírek és még több itt fel nem sorolt cikk 

kerül elárusításra Hosszu-utca 1. szám alatt a

Gerő Zoltán áruházában
Mindenkinek saját érdeke bevásárlás előtt cégemet felkeresni I

Cigaretta hüvely
Walres 2 és 3-as miilenként lei 
35*—, kapható csakis nagyobb 

tételekben a

Casa Noastra
kereskedelmi és Ipari Bank rt. 

Áru-osztályánál Satu-Maré 
(Szatmár)

n c e b v
Cukor, kókusz, frank 
és mindenféle húsvéti 
cikkek nagyban és 
kicsinyben kaphatók

Hoszin Samu cégnél
Cluj, Sír. Decebal 45. 
(Rudoif-u.) Telefon- 
interurban 6—87. ::::::

Kadima kiadóvállalat rt. kiadása, Cluj—Kolozsvár.

Szarkesztőj

hivatal és
Cluj-Kolozev/

V. PoPt - Bt

Az Uj Kelt
SzerkesztőségI
Kladdhivatsl I
Nyomda ----- .
Héber osztály I 
Zs. N. Sz.

A kéziratok
szerkesztőségé
ó3k. Kérfj 
adunk vissza 

hetünli

V. évfolj

A vitás 
a legkedvel 
]egetett jeli 
Ezt mondj íj 
a német pc 
ország, ez] 
ködő népe, 
reakciós gc 
cional izmiig 
antant, a 
szempontot 
jelszót mi 
más hangij 
hátsógon de 
nak többml 
Az angol i| 
pai piacoki 
esőbb vall 
osztrák mi 
a cikkeit. I 
küzd, mej 
rolni Ha 
nyilatkozás 
amely a ÍJ 
újjá keli éj 
és az ameí 
tább : önzj 
létérdekeire 
bennük. 
Iván akarj]

Hiszen 
ország, Sl 
ország, ái 
balkáni áll 
akarják, 
a jelszó al 
gok ? 
mondja: 
szavakkal 
deálni kell 
rópa ujj AéJ 
ország uj1 
ország újjá 
szerződése] 
Ha Némt 
megmaradj 
és ujjáépl nincs ujj/ 
gondolja 
jelszón a 
Oroszorszf 
céje. Ha 
pát, gondc 
Európa saj 
gát. Ez pc 
ha módc 
hogy újra] 
termelhess 
Amikor 
ujja kell I 
titkos, de 
ország tar] 
építse uji 
két, Oross 
a francia 
is magafel 
uj jelszax 
Európa sl 
ges, nem 
országtól
vár a vili

ezeke

sét, 3 
ő láz 
teket 
Lloy
zilált 
Ame 
ez r


